

**ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ**  
**диссертации Самир Гарти Четри на тему:**  
**«Эффективность лечебно-профилактических мероприятий у больных**  
**хроническим генерализованным пародонтитом на фоне сахарного**  
**диабета II типа»,**  
**представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских**  
**наук по специальности 14.01.14 – стоматология**

Несмотря на повышение качества стоматологической помощи воспалительные заболевания пародонта являются одной из наиболее сложных проблем стоматологии. Актуальность эта проблема приобретает у больных на фоне патологии систем пищеварения, кровообращения, нарушения обмена веществ и эндокринных расстройств и, в частности, у больных сахарным диабетом. Биологическая связь сахарного диабета с заболеваниями пародонта подтверждена многочисленными исследованиями российских и зарубежных авторов. Появляются исследования, говорящие об отрицательном влиянии пародонтальной микрофлоры на показатели гликемического контроля. Основным принципом поддерживающей терапии является динамический контроль клинико-лабораторных показателей состояния тканей пародонта для выявления признаков активности воспалительно-деструктивного процесса.

Таким образом, устранение очагов хронической инфекции в полости рта приобретает значимость не только с точки зрения сохранения функции зубочелюстной системы, но и может повлиять на течение эндокринного заболевания.

В связи с вышеизложенным, актуальность проведенного клинико-лабораторного исследования не вызывает сомнений.

Автором проведено стоматологическое обследование 260 больных сахарным диабетом 2 типа с разной длительностью сопутствующего заболевания в возрасте от 45 до 59 лет. Распределение пациентов по группам проводилось в зависимости от длительности течения сахарного диабета. В первую группу были включены пациенты с сахарным диабетом (24 человека), диагностированным впервые. Вторую группу (28 человек) составили лица с длительностью заболевания свыше 10 лет. Обе группы были сопоставимы по полу, возрасту и состоянию стоматологического здоровья.

Работа проведена в дизайне открытого, проспективного, сравнительного, клинического исследования.

В качестве контрольных значений при оценке эффективности проводимых мероприятий расценивались показатели до лечения.

В работе дана оценка клинико-лабораторной эффективности, показана и обоснована значимость дифференцированного подхода в лечении

хронического пародонтита у больных сахарным диабетом 2 типа в зависимости от давности эндокринного заболевания.

Клиническое обследование проводилось до лечения, на 28 день, а также через 3 и 6 месяцев по следующим показателям: определение индекса гигиены (ИГ) полости рта по методу Ю.А. Федорова и В.В. Володкиной (1971), йодного числа (ЙЧ) Свракова (1962), индекса кровоточивости (ИК) десны по MuhlemannH.P., SonS. (1971), измерение глубины пародонтальных карманов и клинического уровня прикрепления по ВОЗ (1990).

Микробиологическое исследование содержимого пародонтальных карманов проводилось до лечения, через 28 дней и через 3 месяца. С целью определения видовой принадлежности микроорганизмов производили посев материала на питательные среды в чаши Петри путем равномерного растирания материала на поверхности питательной среды. Определение уровня гликозилированного гемоглобина в периферической венозной крови проводили иммунотурбидиметрическим методом по конечной точке с сенсибилизацией частицами и непосредственным определением HbA1c без измерения общего гемоглобина при помощи реагентов oneHbA1cFS ("DiaSysDiagnosticSystems", Германия). Исследование проводилось до начала лечения и через 3 месяца.

Структура автореферата – традиционна, а его содержание позволяет в полной мере оценить характер проведенных автором исследований. Выводы и практические рекомендации соответствуют цели, задачам, и соотносятся с полученными результатами.

Замечаний по автореферату и диссертационному исследованию нет.

По теме диссертационной работы опубликовано 6 печатных работ, в том числе 3 - в изданиях, утвержденных ВАК Министерства науки и образования РФ для публикации основных результатов диссертационных исследований.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

На основании изучения автореферата можно заключить, что диссертация Самир Гарти Четрина на тему: «Эффективность лечебно-профилактических мероприятий у больных хроническим генерализованным пародонтитом на фоне сахарного диабета II типа», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – стоматология, и выполненная в ФГБОУ ВО «Волгоградский государственный медицинский университет» Минздрава России под руководством доктора медицинских наук, профессора В.Ф. Михальченко и доктора медицинских наук, профессора А.Т. Яковleva, является законченной научно-квалификационной работой, и по своей практической и теоретической значимости соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации «О порядке присуждения ученых степеней» от 24.09.2013 г. № 842, с изменениями постановления

Правительства Российской Федерации от 21.04.2016 г. № 335 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней», в части требований, предъявляемых к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор Самир Гарти Четри, безусловно, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – стоматология.

## Доцент кафедры стоматологии детского возраста и ортодонтии с курсом ИДПО

# ФГБОУ ВО «Башкирский государственный

медицинский университет» Минздрава России,

д.м.н., доцент

Amman

Г.М. Акмалова

450008, г. Уфа, ул. Ленина, 3

Тел.: +7 (347) 272 41 73

E-mail: rectorat@bashgmu.ru

<http://www.bashgmu.ru>

05.10.20182.